

# EL CORREO

Año XXI,

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 24 de Septiembre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.301

## POLÍTICA INTERNACIONAL

Con motivo del viaje de los Zares á Francia, la prensa extranjera trata preferentemente de la significación que esta visita tiene en el orden internacional.

Prescindiendo de los diversos comentarios que, respecto del suceso, han expuesto los periódicos de las principales naciones, y aparte la consideración de la conveniencia que para Francia ó Rusia reporte la alianza nuevamente ratificada, reconócese casi unánimemente la necesidad en que, imitando esa conducta de ambos aliados, se halla cada estado europeo de fijar, por modo permanente, sus relaciones de unión y amistad con los demás.

Partiendo de la solidaridad establecida entre la República francesa y el imperio ruso, y ante la perspectiva de que, en día más ó menos lejano, se deshaga la Triple Alianza, hácese conjeturas y se apuntan soluciones que, de realizarse, producirían un cambio radical en la política internacional.

En este respecto, preciso es confesar que nuestros vecinos han dado pruebas de una constancia verdaderamente ejemplar.

Desde el año 1892, en que el actual presidente de la República francesa, siendo presidente del Consejo de ministros, sentó las bases definitivas de la alianza hoy proclamada á la faz de las naciones; desde los tiempos de Carnot, hasta los actuales de M. Loubet, ó sea en un periodo de diez años, los gobiernos franceses han seguido la misma norma respecto de las relaciones franco-rusas.

En ese espacio de tiempo se han sucedido cuatro presidentes de la República. De los jefes de gobierno se ha perdido ya la cuenta. Han pasado por el ministerio francés hombres de variadas opiniones, de todos los colores: moderados, radicales y hasta socialistas; gabinetes homogéneos y de concentración.....

Pues bien; esos cuatro presidentes, que por fuerza debían tener distinto temperamento, y todos esos ministros de tan diversas ideas, han estado de acuerdo durante diez años acerca de la alianza franco-rusa. Lo mismo han pensado Carnot que Loubet, Casimir-Perier que Carnot, é idéntica política han seguido Dupuy y Bourgeois, Brisson y Ribot, Freycinet, Méline y Waldeck-Rousseau.

Con cierto orgullo ha recordado ahora M. Loubet que él era en 1892 presidente del Consejo de ministros que concluyó la alianza. Y los gobiernos de la República no han cesado de trabajar para el desarrollo de esa política, tan conforme con el interés supremo de la patria, según ellos; para establecer en la República una política extranjera continua, á pesar de la agitación pasajera y superficial de la política interior.

Esta continuidad—dice un importante periódico francés—es evidentemente una de las primeras condiciones de toda política seria y útil.

No hay que dudar. Ese es un mérito que legítimamente debe reconocerse á todos los últimos gobiernos de la República; mérito tanto mayor, cuanto más difícil es realizar el indicado ideal dentro de un régimen democrático y electivo, con una Constitución que, á juicio de muchas gentes, no ofrece las garantías de estabilidad necesarias para la realización de una gran alianza.

El patriotismo de los gobiernos, de la prensa y de los ciudadanos franceses se ha sobrepuesto á las diferencias políticas y á las luchas internas de la nación. Buena ó mala, perjudicial á conveniente, ahí está la alianza de Francia y Rusia, como producto de la persistencia en las ideas, de

la uniformidad en la acción, de la solidaridad en los esfuerzos y en las responsabilidades.

No deben ser despreciadas por nadie las enseñanzas de este ejemplo.

## LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

### Muerte de los jóvenes

El Liberal publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Ceuta:

Ceuta 23 (7'15 noche).—Acabo de recibir de persona formal y seria, residente en Tetuán, una carta que transcribo íntegra en vista de su importancia, respondiendo de que cuantas noticias he recibido de Tetuán se han confirmado plenamente. Dice así:

Tetuán, Marruecos, 21 Septiembre 1901.—A las ocho de la noche de ayer llegó á esta ciudad una pareja de Mehassinia, portadora de una carta de Sidi Mohamed Torres para el kaid de ésta.

En dicha carta se manifestaba que sabía, por confidencia, que en la vecina aldea de Benihsomar se encontraban los cautivos españoles, y que ordenase la inmediata salida de las fuerzas con que en ésta contara.

A las pocas horas salió el agá, coronel, con sus fuerzas para la aldea citada. Hoy ha regresado de dar cumplimiento á la orden recibida, habiendo resultado infructuosas todas cuantas gestiones ha practicado á fin de averiguar el verdadero paradero de los infelices cautivos.

Ha manifestado dicho agá que le han asegurado que el niño ha muerto á consecuencia de una enfermedad, y que los que retenían á su hermana la han asesinado, por temor á que los hagan responsables solidarios del secuestro.

El corresponsal de La Correspondencia en Ceuta telegrafía también diciendo que está confirmada la noticia de la muerte de los dos jóvenes cautivos.

### La Nota de España

El día 20 llegó á Mazagán el crucero Infanta Isabel, conduciendo al intérprete de la legación española en Tánger.

El mismo día, á las cinco de la tarde, salió para Marrakech el Sr. Saavedra, escoltado por 10 soldados mandados por un caid, que han sido enviados por el Sultán para hacer los honores al enviado de España y demostrar con este acto de cortesía que tiene el deseo de satisfacer las reclamaciones del Gobierno español.

## VIAJE

### MINISTRO DE LA GUERRA

El general Weyler llegó ayer tarde á Tarifa, trasladándose en seguida á las islas de las Palomas, para inspeccionar las fortificaciones, los cuarteles y el castillo de Guzmán el Bueno.

Después fué obsequiado con un lunch en el Ayuntamiento. Prometió el general Weyler al alcalde que aumentaría la guarnición, siempre que el Ayuntamiento se comprometiera á reparar el impuesto de consumos en los artículos para la guarnición.

Esta proposición fué aceptada por el alcalde.

Lo mismo que en Ceuta y en Melilla, se ha celebrado aquí Junta, reuniéndose los generales Bouza, Urquiza y Fondeviela; el coronel gobernador, el comandante de Ingenieros de Algeciras y el capitán de Artillería.

Presidió la Junta el general Luque. Predominó en la reunión el criterio de que las obras de fortificación en la isla de las Palomas serían costosísimas.

En vista de ello, se aplazaron dichas obras, teniendo en cuenta que hay otros puntos que exigen se les atienda preferentemente.

A las nueve de la noche se embarcó el ministro de la Guerra en la Numancia, para trasladarse á San Fernando y Medina Sidonia.

Fué despedido por el Ayuntamiento, todas las personas importantes de Tarifa y numeroso público.

Al zarpó el barco fué vitoreado el ministro de la Guerra.

## NOTICIAS

### DEL EXTRANJERO

#### El asesino de Mac-Kinley

Nueva York 23.—Comunican de Buffalo que esta mañana empezó la vista del proceso contra Czolgosz.

Gran número de curiosos ha permanecido todo el día en los alrededores del Palacio de Justicia.

Los abogados defensores nombrados de oficio al asesino de Mac-Kinley, en vista de que Czolgosz se ha negado á hablar con ellos, han acordado limitarse á velar por la estricta aplicación de la ley, como si el asesino alegase la no culpabilidad.

El ministerio público ha dicho que intentará probar que el crimen fué premeditado.

En el nuevo examen practicado con el revólver y las balas que hicieron á Mac-Kinley, no se ha hallado la menor señal ni huella de veneno alguno.

Se cree que mañana terminará el proceso, siendo condenado Czolgosz á muerte.

#### Atentado anarquista

París 23.—Telegrafan de Milán que los anarquistas han destruido los carriles de la vía, entre Roma y Pisa, sobre un puente, con objeto de hacer descarrilar al rápido que va de Roma á Génova.

El tren, que siempre al llegar á dicho puente disminuye la velocidad, pudo pasar sin consecuencias.

Los viajeros notaron una ligera sacudida.

Se han hecho detenciones á consecuencia de este atentado.

### Visita al palacio de Compiègne

París 23.—Se calculan en unas 39.000 personas las que han visitado el palacio de Compiègne, especialmente las habitaciones que han ocupado los Emperadores y el presidente.

El palacio permanecerá abierto tres ó cuatro semanas, habiéndose organizado trenes á precios reducidos para ir á verlo.

### Fuga de tres prisioneros

Londres 23.—Comunican de las islas Bermudas que tres boers, uno de ellos sobrino del general Joubert, han logrado evadirse y escapar.

Han salido tropas en su persecución.

### El Banco de Berlín

Berlín 23.—El Banco del Imperio ha elevado su descuento al 4 por 100.

### La prensa inglesa

Londres 23.—La Gaceta de Westminster dice que la situación en el África del Sur reclama las más hábiles y más inteligentes medidas militares.

La Gaceta de Saint James opina que lo que hace falta es menor indulgencia con el enemigo y mayor vigor en las operaciones de la campaña.

### Muerte de un periodista

Nueva York 23.—Ha muerto el redactor del Freiheit, detenido recientemente, puesto después en libertad bajo fianza, y nuevamente detenido en Mewtown (Long Island), en los momentos en que arengaba á un grupo de unas 500 personas.

### El naufragio del «Cobra»

Londres 23.—El periódico The Globe se hace cargo del rumor de que el naufragio del torpedero Cobra puede no ser debido á un error de navegación.

Algunos creen que el desastre fué causado por un hundimiento instantáneo del buque.

### La peste en Egipto

El Cairo 23.—En la actualidad existen en Egipto cinco casos caracterizados de peste bubónica, tres de ellos en Alejandría.

## EN DEFENSA DE LA MUJER

En el último artículo publicado por el conde Leo-Tolstói, el ilustre escritor dispara acerbados dardos contra la más bella mitad del género humano.

Como podrá suponerse, las duras frases de Tolstói han levantado, en Francia especialmente, una protesta unánime; pues si bien es verdad que algún escritor se ha atrevido á criticar ó ridiculizar á la mujer, en cambio, la mayoría de ellos han sido y son los más ardientes defensores del sexo bello.

Como contraposición á las frases ofensivas de Tolstói, se han buscado entre las obras de los escritores modernos más ilustres los párrafos en que se hace la apología de la mujer, pensamientos bellísimos é inéditos en su mayoría, que creemos varán con gusto, sobre todo, las lectoras de EL CORREO.

De Alejandro Dumas: «Es posible que los hombres valgan más, pero es cierto que las mujeres son mejores.»

De Alfonso Daudet: «Para mí la mujer es la madre.»

Catulle Mendès: «Inferiores? ¿superiores? ni lo uno, ni lo otro, sino diferentes, é iguales por la diferencia misma. Con todo, son muy dulces y muy terribles. Báménides en el sentido literario y en el sentido artístico, hay que aguardarlas como un encanto y aceptarlas como un castigo.»

Octave Mirbeau: «La mujer no es en ningún modo inferior al hombre. Es distinta: he ahí todo. Y por no haber querido comprender esta diferencia, creada por la naturaleza y necesaria al mecanismo de la vida, es por lo que los hombres perpetúan ese malentendu doloroso y terrible, que hace la mayor parte de las veces del hombre y de la mujer dos seres enemigos.»

Además, la mujer es hermosa, y esta hermosura vale tanto como la inteligencia, de la cual el hombre se atribuye, vanidosamente, la exclusiva propiedad.»

Jules Claretie: «La mujer no es inferior al hombre, es sencillamente diferente de él. En el teatro, ¿no iguala la actriz al actor? Entiendo que le iguala por el talento, por la fuerza aportada á la obra que se ejecuta; pero para decirlo todo, en las tablas, el éxito es la mujer.»

Tan injusto es pretender que George Sand no ha escrito más que porque estaba bajo la influencia masculina, como declarar que tal poeta, Musset, por ejemplo, no ha escrito sus hermosos versos más que dominado por la influencia femenina.

«El hombre y la mujer, lo mismo cuando se trata del arte, que cuando se trata del amor, cambian entre sí sus sentimientos recíprocos, y siempre se encuentra á una mujer en la labor del hombre, del mismo modo que hay siempre un hombre en la labor de la mujer.»

León Daudet: «La mujer pone en el mundo todo el caudal de poesía y de dulzura. Pero desde el día en que reivindicó los tristes derechos de la mujer, deja de ser mujer, y, por lo tanto, ya no nos interesa.»

Léon de Rosny: «Hay dos clases de mujeres: la mujer de talento y la mujer fuerte. Boileau aseguraba que aquel que supiera bien contar, podría llegar á descubrir en París hasta tres mujeres fieles. Yo soy menos severo, y concedo que buscando bien se encontrarían en Francia varios millones de mujeres de talento, y quizá una docena de mujeres fuertes.»

En la clasificación de las mujeres de talento, coloco á las mujeres sabias. Conozco algunas eruditas, muy eruditas, que saben mejor que un hombre todos los términos de la cirugía y de la medicina, y que son capaces de diseccionar un hombre ó un mono mejor que un estudiante de anatomía.

El único defecto de esta clase de mujeres, es el de causar una profunda repugnancia á los hombres que tratan y hasta sermonean.

En cuanto á la mujer fuerte, escuchad la palabra de Jesucristo: «Buscad y encontraréis. En mi humilde opinión, juzgo, que si hay que buscar mucho para encontrarla, es culpa del hombre, lo mismo que es culpa de éste que haya criminales de todas clases, asesinos, embusteros y hasta indiferentistas. Nuestras enseñanzas elementales son deplorables. No en vano se ha dicho que cuando se siembra grama, buen tonto sería el que preparase sus graneros para encerrar una cosecha de centeno.»

La verdad es que la mujer es, virtualmente, un sér delicado, superior al hombre que no tiene nada de aquella cualidad, y si se combate mi opinión, apelo al sufragio universal.»

Paul Hervieu: «Confieso que no concedo que exista superioridad ni inferioridad entre el hombre y la mujer. Los encuentro diferentes, y por consiguiente, imposibles de comparar.»

En todo caso, antes de expresar la idea de que entre los dos, el hombre sea el superior, esperaré á que se haya encontrado el medio de prescindir de la mujer para perpetuar la raza, para llegar al apogeo de la felicidad ó de la desgracia, y para que el hombre sepa expresar en el arte otro ideal que el que la mujer inspira.»

## EL JEITO Y LA TRAIÑA

Conflicto terminado.—Manifestación jeitera en Vigo.—Cuatro mil lanchas.

Pontevedra 23.—Dícese que mañana se hará una manifestación jeitera en el puerto de Vigo, si lo permite el tiempo, que desde ayer se presenta aboroscado.

Se calculan en unas 4.000 lanchas las que se reunirán en Vigo.

### Telegrama al Sr. Villaverde

Pontevedra 23.—El Sr. Villaverde ha pedido informes sobre los sucesos de Villajuan al diputado por Cambados D. Augusto Besada.

Esto acaba de telegrafiar al Sr. Villaverde, y después de relatar los sucesos, le ruega que procure una rápida solución en el asunto de la pesca, pues afirma que lo ocurrido en Villajuan ha sido únicamente un chispazo y el comienzo de gravísimos sucesos que se avecinan, pues los pescadores empiezan ya á desoir los consejos de prudencia ante la tardanza de la solución y las frecuentes infracciones de las vigentes disposiciones de pesca.

### Problema difícil

Hablando ayer el ministro de Marina con un redactor de El Español, le dijo que aún no se ha dictado una solución en el difícil pleito de las traíñas y de los jeitos, porque lo legislado sobre la materia no ofrece la precisión necesaria.

La ponencia de ministros no ha emitido dictamen por falta de datos.

Hoy por hoy solo se toca al Gobierno aplicar la ley sin desfallecimiento y procurar el restablecimiento del orden.

El señor duque de Veragua dijo también que por lo que se refiere á su departamento no se ha podido hacer más de lo que se ha hecho, porque dispone de pocos recursos, y que ha escrito al general Cámara para que contribuya en cuanto de él dependa á resolver el conflicto.

Tiene la evidencia el ministro de que la nueva dirección de Comercio, Industria y Navegación podrá evitar en lo sucesivo conflictos de esta índole.

Y por último, espera que se reúna el Consejo de ministros para decir á sus compañeros cuanto el Gobierno debe hacer por ahora, escaminado á confirmar la tranquilidad relativa de la cual se disfruta estos últimos días.

Ri duque de Veragua dijo que es pensar en un imposible creer que problema tan complejo se pueda resolver de plano ahora.

## TOURNEE DE LA RÉJANE

### Regalos regiois

La aplaudida actriz parisiense, Mme. Réjane, acaba de emprender una gran tournée por Europa, bajo la dirección de monsieur Dorval.

Lleva en su repertorio *Zaza*, *La robe rouge*, *Mme. Sans Gêne*, *Sapho*, *Sylvia* ou *la curieuse d'amour*, y la últimamente estrenada por ella en el Vaudeville de París, *La course des flambeaux*.

La compañía se compone de veintinueve actores y actrices, todos ellos muy conocidos y aplaudidos por el público francés.

Primeramente se dirigirá la insigne actriz á Bruselas, donde dará 10 representaciones con un abono inmenso; en seguida continuará su tournée por Amsterdam, Amberes, La Haya, Hamburgo, Bremen, Hannover, Leipzig, Viena, Varsovia, San Petersburgo, Moscú, Berlín, Praga, Budapest, Bucarest, Constantinopla y Atenas.

Tan interesante excursión terminará á fines de Diciembre. Independientemente de las representaciones que dará en los teatros de todas esas poblaciones, la Réjane representará también en el teatro Imperial Alejandro de San Petersburgo, pues el Zar ha manifestado deseos de verla otra vez; y probablemente representará también en el teatro Imperial de Berlín, por invitación de Guillermo II.

El acontecimiento capital de la tournée será la inauguración en Atenas del teatro de la Corte, pues S. M. el rey de Grecia ha querido que sea esta actriz quien lo abra con alguno de los grandes éxitos de su repertorio.

Como se ve, la Réjane es una de las actrices favoritas de los reyes.

Entre las numerosas joyas que posee, hay muchas y valiosísimas que le han sido regaladas por soberanos reinantes; la última ha sido la sortija con que el obsequió Eduardo VII de Inglaterra durante su estancia en Hombourg, en recuerdo de los buenos ratos que le hizo pasar siendo príncipe de Gales.

Además merece recordarse una pulsera, regalada por Nicolás II, con un rubí tan magnífico que está estimado en más de 15.000 francos; otra de Guillermo II, preciosa, labrada primerosamente con estilo gótico; un broche de zafiro, de oro viejo, esmaltado con cien chispas de brillantes, regalo de la Reina Regente de España, y dos topacios enormes de la Reina de Portugal, que se los ofreció al mismo tiempo que el rey le enviaba á París dos soberbias mulas, que bien pronto se hicieron célebres.

## UNA NOVELA CANARIA

Personas conocedoras de las islas Canarias, afirman que la vida intelectual crece allí de día en día, y que es extraordinario el número de jóvenes que se dedican á la cultura del espíritu. La prensa del archipiélago Atlántico refleja también ese mismo adelanto.

Nos proponemos seguir de cerca la cultura de ese pueblo, que conserva la robustez de los pueblos sanos, y dar cuenta á nuestros lectores, en sucesivas revistas, de las obras que vayan saliendo á luz ó de las que ya han salido y merecen leerse.

Creemos con ello realizar, además de un deber de información, una obra patriótica, pues estudiando las obras canarias, las obras tomadas de aquel ambiente y de aquel trozo de naturaleza por sus mismos naturales, conoceremos mejor la vida y el carácter de aquellos compatriotas nuestros, á quienes quizá juzgan muchas gentes con ligereza y desconocimiento.

Le toca figurar el primero en estas informaciones á un literato joven de muchos bríos, D. Benito Pérez Armas, de quien ya se han ocupado con elogio muchos periódicos con motivo de su reciente novela *De padres á hijos*.

Es uno de los mejores literatos de aquella región. Ha escrito muchos cuentos y leyendas regionales en que no se sabe qué admirar más, si la abundancia de ideas y galanura de estilo, ó el alma genuinamente canaria que se adivina á través de cada frase.

Entre sus leyendas recordamos, como la mejor, la que obtuvo el único premio de un certamen celebrado hace algún tiempo en Santa Cruz de Tenerife, y que se titula *La baja del secreto*, que es una evocación perfecta del pueblo canario allá por la época de la conquista.

Los cuentos son hermosísimos, y es lástima que su autor no haya formado con ellos ninguna colección, y que anden tan valiosas joyas literarias desperdigadas en hojas velantes de periódicos.

Su última producción, que es la novelita que hemos citado más arriba, puede considerarse como un gran paso en la brillante carrera literaria de Pérez Armas. Al que conozca su estilo sobrio y elegante y el vigor de su cerebro de creador, no hace falta decirle cómo está el alma canaria, con su nobleza ingénita y sus preocupaciones candorosas, en la preciosa novelita del joven literato.

## NOTAS AGRÍCOLAS

Con respecto á los cereales, poco interés puede inspirar ya el estado atmosférico, pues ya es poco lo que queda por terminar.

Para las viñas, que son las que más podrían sufrir, el tiempo es á propósito, y aparte de aquellos términos á donde la desgracia ha llevado el terrible mildew, lo demás presenta buen aspecto y dará buen rendimiento.

Terminada en todo el país la recolección de cereales, local el turno á la del vino, que no tardará en comenzar como de costumbre, y sobre cuyo resultado espéranse idénticas diferencias que en el trigo y otros cereales, entre unas y otras zonas. De todos modos, y aun cuando muy disminuida por las epidemias, la cosecha resultará muy buena en general, y deimos así, porque se supone que excederá de la cantidad que se estima como buena en circunstancias normales.

La semana se abrió en los mercados trigueros con corrientes de alteración, y efectivamente, al cerrar aquella, la situación ha variado, pero con tendencias completamente opuestas á las que dieron la norma á las primeras transacciones.

Se empezó bajo unas impresiones pesimistas para el agricultor y se termina con optimismos muy añañados.

Efectos de una campaña en la que las pocas alternativas ocurridas han obedecido á todo, menos á los cálculos lógicos hechos sobre la base del resultado de la cosecha y las leyes reguladoras del mercado.

Sin alteración notable los mercados de vinos. Escasos negocios y precios muy contentos.

### Marinas

Contenida la baja del trigo á causa de la subida de los cambios, que han llegado á 42'50, sosteniéndose del mismo modo las cotizaciones de los harinos y también de los

residuos. La demanda de los mercados consumidores es regularmente activa, y la oferta va siendo más animada también, a causa de que la molinería puede surtirlos de la primera materia con más facilidad que en semanas anteriores.

**Acetites**  
No acusar variación alguna en los precios, que continúan en los mercados andaluces de 49 1/2 a 50 reales la arroba, y en los extremeños de 49 a 49 1/2 los acetites de tierra baja, y los de la Sierra de 51 a 52 reales.

En centenos poco aumento en la entrada en los mercados, y el precio bajo de 22 reales fanega a 31 1/2.  
En cebadas pocos negocios, vendiéndose a 20 reales fanega.

**Alocholes**  
No ha habido durante la semana variación alguna que merezca ser registrada, confiándose que ésta será la nota dominante durante el mes.  
Quedan, por lo mismo, las cotizaciones en la siguiente forma:  
Alcohol de vino sin refinar, de 94 a 95 grados, a 64 pesetas hectolitro.  
Idem de id., 83 a 93 grados, a 24 1/2 reales cántaro a 83.  
Holanda corriente de 67 grados, a 18 1/2 reales cántaro.  
Alcohol de orujo de 88 a 90 grados, a 21 reales cántaro.  
Holanda de 67 grados, a 16 reales.  
El cántaro valenciano equivale a 10 7/7 litros.

### MODAS FEMENINAS

Con desesperante lentitud van haciendo su aparición las modas otoñales, precursoras de las de invierno, y por lo hasta ahora visto, bien se puede asegurar, dejando a un lado exageraciones con justicia anatematizadas, que el modernismo, a medida que acentúa su paso, mayor relieve presta, con las hechuras puestas en boga, a la silueta femenina, esbelta, ideal, graciosa como nunca lo fuera. Basta enumerar los tonos que van a ponerse en circulación, para comprender las artísticas tendencias a que se inclina la moda: para calle, sin perjuicio de que muchas elegantes prefieran tonos tan distinguidos como el negro y el gris, se usará el rojo, que en matiz un tanto obscuro, es de seguro y bello efecto. Los tonos claros hacia los cuales muestra desde un principio singular inclinación el modernismo imperante, se reservarán, con muy buen acuerdo, para casa y sociedad, prevaleciendo entretanto el azul, el malva y el rosa, que tan a maravilla combinan con tules y lentejuelas con encajes, guipurés y bordados.

A parte del paño glassado, las pañás y el cachemir, están llamados a grandes éxitos, así como el crepón de la China, color maíz que tanto gusta, la *louisiana* y el terciopelo negro y en color.  
Desde luego quedan admitidas, en concepto de superior elegancia, las faldas para calle pliegadas en las caderas y muy amplias en el bajo, adornadas casi siempre con volantes, que contribuyen a su mayor esplendor, y para salón la corriente atojadada del gusto impone las graciosísimas faldas de gran cola, que se abren en abanico, partiendo sus ingeniosos pliegues de la misma cintura.

Como no se abandona el estilo east-e, si bien atenuando en su conjunto de menos severidad que antes, el adorno general mente indicado para el paño son las series repetidas de pespunte, que, dicho sea de paso, se hacen extensivas a la inmensa mayoría de los abrigos; pero como decididamente la época actual es partidaria de buscar el efecto originalísimo de los contrastes, al lado del adorno por extremo sobrio de los pespunte, destacan fantasías tan ideales y risueñas como las guarniciones de corzas combinadas con hojas, los pliegados de muselina, los entredos de *guipure* y grupos de brillantes flores, que, unidos a los encajes, constituirán el adorno predilecto de todo traje de reunión elegante y modernista.

Indudablemente, lo que de más interesante nos ofrece la moda de la temporada que empieza, queridas lectoras mías, son los escotes, que París impone a todo el mundo elegante, sin preocuparse en lo más mínimo de las crudezas del frío que nos asvecina. Los grandes cuellos *Ana de Austria*, de piel de seda con adornos de *guipure*, figurarán hasta en los abrigos, sustituyendo en ellos los altos y duros, durante tanto tiempo usados; sin embargo, se da suponer que el *Ana de Austria* buscará sus mejores éxitos con predilección en los salones, confeccionándose este encantador y nuevo modelo con raso, muselina y terciopelo en artística mescolanza.

Respecto a los escotes que acabamos de indicar, los habrá para todos los gustos: puntiagudos, redondos, ondulados, como quiera que el capricho individual los imagine, y para secundar su efecto se nos viene encima una verdadera inundación de flechús, manteletas, collares, cadenas, dijes y medallas. No cabe dudar: las damas de nuestros días verán realizados sus encantos por la complaciente moda, merced al afortunado concurso de los más risueños adornos que ha podido inventar el capricho, desearo de prestarles eterna juventud con las tonalidades claras y seductoras esbeltas, recorriendo a ideales hechuras, atrevidas si se quiere, que ni hubiera acertado a soñar el gusto de pasadas épocas.

Ante las encantadoras novedades que evidencian los trajes, es de lógica que los sombreros otoñales no quieran quedar relegados a segundo término, y en la imposibilidad de discurrir largamente sobre los mismos, sólo diremos por hoy a nuestras queridas lectoras de El Correo que uno de sus más elegantes modelos radica en un caso por extremo flexible, cubierto por raso pliegado; la armadura se sostiene con delgadísimo alambros, y susceptible de ser modificada a diario su hechura, ajustándola al capricho del momento ó a las exigencias de cada fisonomía. Sobre este particular, la moda insistió mucho, tendiendo a desprenderse de la uniformidad de un corto número de modelos. Realmente, de puramente un tanto el gusto, será mucho más bello y práctico al mismo tiempo que las formas de los sombreros, por lo flexible, pueden modificarse a voluntad en la gentil cabeza de nuestras damas.

Las tonalidades doradas, verdes, azules y rosas, predominarán en los mismos, yendo algunos cubiertos por raso a dos tonos, y siendo los otros de un fieltro aterciopelado, cuyo efecto es completamente nuevo, y predominando en varios los adornos formados guarnida, por medio de pequeñas florcitas ó diminutas alas de papaliblos. Las flores y las plumas tienden a ensombrecerse de los sombreros en su gran mayoría con graciosos atardecidos, y no ha de pasarnos ciertamente, porque nada podía elegir el arte de vestir moderno que mejor contribuyera a su risueño y juvenil conjunto.

Josefina Pujol de Collado.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

**Los tetuanistas**  
San Sebastián 23.—Uno de estos días se celebrará en Biarritz un almuerzo político, al que concurrirán elementos tetuanistas de significación é importancia.  
Entre éstos reina disgusto con motivo de la pasividad del duque de Tetuán, que nada hace—según dicen—para conquistar el poder.  
Los tetuanistas entienden que, estando próxima la mayor edad del Rey, se impone una activa campaña política.

**Inmigración de religiosos**  
Continúan pasando la frontera religiosos franceses.  
Hoy han pasado por esta capital con dirección a Navarra varias monjas, llevando más de cien bullos.

**El rey en un cuartel**  
El Rey estuvo esta mañana en el Antigua, donde vio hacer ejercicios a las fuerzas del regimiento de infantería de Valencia.  
S. M. quedó muy satisfecho de la pericia de aquellas tropas, y dispuso que se retiraran al cuartel para que salieran a paso, relevándose hoy de todo servicio.

**El embajador griego**  
El embajador extraordinario griego, acompañado de su familia y del agregado diplomático señor conde de la Unión, ha subido esta tarde al monte Iguelido.  
Después visitó varios de los pintorescos alrededores de esta población.

**Noticias varias**  
San Sebastián 23.—Se han hecho varios comentarios con motivo de haber premiado el ministro de Estado más tiempo que de ordinario despachando con su majestad.  
—Hoy se ha dicho misa en el oratorio de Miramar, por el alma de Martínez Campos, que falleció en este día hace un año.  
—A esta misa asistió toda la Familia Real.  
—Los duques de Balboa han almorzado hoy con la Reina.  
—El violinista Arbós ha dado un concierto íntimo en Miramar.  
—Esta tarde han salido para París los Principes Pio de Saboya. De allí irán a Mómbello, en la provincia de Como, donde el día 20 de Octubre contraerá matrimonio la hermana del príncipe con el duque Riario.  
—La Familia Real ha ido a Lizo en un break tirado por cuatro caballos guiados por el Príncipe de Asturias.

**La peregrinación al Pilar**  
Zaragoza 23.—La Junta central de la peregrinación al Pilar ha dirigido un expreso oficio al vicario capitular, pidiéndole permiso para venir los peregrinos a visitar y desagraviar a la Patrona.  
El Sr. Morayta, que ha pasado hoy por esta población, ha manifestado que si se realiza la peregrinación vendrá a Zaragoza al mismo tiempo.

**El Sr. Canalejas**  
Gijón 23.—Procedente de Oviedo ha llegado el exministro demócrata, Sr. Canalejas, siendo recibido en la estación por numerosos amigos y comisiones del Ayuntamiento, del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Colegio Médico, el presidente de la Asociación de los Muelles D. Emilio Olavarría, el diputado a Cortes Sr. Blaunde, el senador Sr. Gil y otras distinguidas personas.  
También se hallaban dentro de la estación dos bandas de música, que a la llegada del tren tocaron el himno de Riego y la Marsellesa.  
El Sr. Canalejas se hospeda en casa del presidente de la Asociación de Patronos.  
La tarde la consagró a visitar las obras del puerto del Musel.

**Huelga de albañiles en Valencia**  
Valencia 23.—Se han declarado en huelga los albañiles, pidiendo la jornada de ocho horas.  
Comisiones de huelguistas recorren en actitud pacífica las obras, conferenciando con los patronos para pedirles su conformidad en la jornada de trabajo que solicitan.  
Varios patronos han accedido ya a la petición de los obreros, creyéndose que mañana lo harán los restantes.

**El duque de Calabria**  
Bilbao 23.—Acompañado de D. Juan Ibarra, D. Ignacio Urcola y otros conocidos personalidades de Bilbao, ha regresado esta mañana de Sobrón, a donde había ido de castría, el duque de Calabria.  
El viaje lo han hecho en automóvil.  
Después de comer en la finca Estruazza, propiedad del Sr. Ibarra, el duque y sus acompañantes salieron para el tiro de pichón establecido en Lamiaco, de donde regresaron esta misma noche.  
Mañana, de siete a ocho, saldrá en automóvil para Santander, acompañado de los Sres. Ibarra y Urcola.

**La feria de Valladolid**  
Valladolid 23.—Continúa muy animada la feria de ganados. Se exhiben en ella ejemplares hermosos, habiéndose cotizado las mulas y muletas a precios elevados.  
Se ha denunciado el temporal.  
En la capilla de la Universidad se ha verificado el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas públicas.  
Al acto concurrieron las autoridades, prensa y numeroso y distinguido público.

**Descarriamiento**  
Oviedo 23.—Hoy ha descarriado un tren de viajeros entre las estaciones de Villabona y Serín, línea de Oviedo a Gijón.  
Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

El servicio se hace con transeúto por haber quedado inutilizado un trozo de vía.

**El diputado por Agreda**  
Soria 23.—Se ha celebrado un banquete de más de 200 cubiertos, en obsequio del diputado por Agreda, Sr. Seguí.  
La fiesta ha sido organizada por el diputado provincial señor del Río, y han acudido representantes de todos los pueblos del distrito.

**Coche correo asaltado**  
Santander 23.—En el pueblo de Bozana asaltaron anoche al coche correo variano sujetos, apaleando a los viajeros y volcando el carruaje.  
Hay muchos heridos y los caballos resultaron con heridas graves.

**MITIN DE VINICULTORES**  
Alicante 23.—Esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros de Novelda el anunciado mitin de vinicultores, que ha sido presidido por D. Tomás Abad.  
Concurrieron los diputados Sres. Francisco Rodríguez, Irazo y Mataix; el alcalde de Alicante, Sr. Gades, y los Sres. Tortosa y Gómez, de la comisión organizadora.  
Hablaron los Sres. Moreno Navarro Zúñiga, Santos, González del Real, Alfonso, López, Rico, Alsina, Alberola, Estruch y otros.

El Sr. Gades dijo que ofrecía su entusiasta apoyo a los vinicultores, en nombre de los allicantinos, que siempre irán al lado del progreso.  
El Sr. Francisco Rodríguez manifestó que es preciso crear algo para que puedan vivir dos clases: la popular y la colectividad de agricultores, sin que los recursos con que cuentan dependan de los poderes públicos, declarando que, a pesar de su carácter de diputado ministerial, ligado por la misión que se ha impuesto, votará en las Cortes la supresión de los consumos.

El Sr. Mataix dijo que todos debían ocuparse en la obra de la regeneración viticultora.  
El Sr. Irazo habla en nombre de Absida, diciendo que la reivindicación del derecho en holocausto de la justicia, exige que los consumos sean suprimidos.  
El presidente dió por terminado el acto, prometiendo la comisión de Novelda asistir al mitin de Onteniente.

El senador Sr. Bushell envió un telegrama advirtiéndose al acto.

**Los teatros franceses**  
¡Eche Vd. obras!  
Le Figaro ha tenido la curiosidad de hacer este verano una interesante información, pidiendo a los autores franceses una relación de las obras que han de estrenarse durante la temporada de invierno de 1901 a 1902.

Han respondido 84 autores, y al resumir el resultado, el popular diario parisien se ha encontrado con tan formidable número de obras, que seguramente habría con ellas para abastecer dos ó tres temporadas. He aquí su distribución en los diferentes teatros de París:

TEATROS	Numero de obras	Numero de actos
Opera	2	7
Comedia Francesa	13	42
Opera Comica	11	33
Orsen	4	13
Sarah Bernhardt	2	10
Vauville	10	39
Varietes	8	23
Chatelet	5	15
Porte Saint-Martin	4	21
Gymnase	9	31
Palais Royal	12	30
Bufo Parisienses	13	32
Ambigu	6	29
Athenes	2	6
Nonvautés	2	6
Antoine	21	68
Gambier	12	34
Dejazet	2	6
Cluny	2	6
Chateau-d'Eau	1	4
Maguera	1	3
Total	137	452

A este total hay que añadir otras 82 obras con sus 283 actos, que sus autores aseguran se estrenarán durante la temporada, sin precisar teatro, lo que nos da un total definitivo de 219 obras en 735 actos!!  
Esto únicamente en lo que respecta a obras grandes en los grandes teatros.  
Los cafés conciertos, circos, Music Halls, etcétera, no figuran en la lista. Tampoco se cuentan las *reprises*, y consta que se anuncian muchas también.

Y todavía hay muchos autores de los de mas nota y de los más solicitados por las empresas que de los más contestado al llamamiento del Figaro.....

**LIBROS NUEVOS**  
*Cinco años de mi vida*, por el capitán Alfredo Dreyfus.  
Describe bien en un libro las situaciones más dramáticas, los sufrimientos morales más intensos y las más delicadas ternuras, es hacer una obra hermosa, digna de figurar en toda biblioteca. Pero si ese libro ha sido antes vivido por el autor, si ese libro es el diario de un mártir sacrificado a las convulsiones políticas de un pueblo, es una obra de un valor inapreciable.  
En *Cinco años de mi vida*, Dreyfus pinta sus cruces ansiedades y los tormentos que tuvo que padecer arrojado a un rincón del mundo y sintiendo la presión infinita del desprecio de su patria.  
*Cinco años de mi vida* es el diario de un mártir, escrito con sinceridad conmovedora; aquellas páginas del alma sublevarán la conciencia del lector.  
Está editado con mucho gusto por la popular casa editorial «Maucchi» de Barcelona, que ha presentado el tomo con una elegante cubierta representando a Dreyfus en la prisión, y enriquecido además en el interior con numerosos fotografías. La traducción buena y el precio mejor: una peseta.

*Los contadores de electricidad*, por E. Agacino.  
Acaba de publicarse con toda oportunidad un útil librito, con el objeto de vulgarizar el conocimiento de los contadores eléctricos más usuales.  
No está destinado este libro sólo al electricista, como pudiera creerse; está destinado a servir de utilidad indiscutible al abonado; es, pues, un folleto de interés general.  
Ni la mejor voluntad por parte de las empresas de electricidad que venden fíjido, ni el celo y la actividad de los encargados por el Estado de velar por el cumplimiento de reglamentos de consumo

eléctrico, pueden ser garantías suficientes para que el abonado se crea satisfecho y conforme; la confianza debe nacer del consumidor mismo, y para conseguirlo bastará que lea con atención la obra del Sr. Agacino y ponga luego en práctica en su mismo domicilio las verificaciones sencillísimas que le darán a conocer el estado de su contador.

Por cierto, que entre las prescripciones que cita el Sr. Agacino, hay una que debiera exigirse fuera impresa en las librerías de contadores todos, y principalmente en el Arón. Dicha prescripción es que el abonado debe leer con frecuencia el contador al apagar la última luz y repetir la lectura al encender al siguiente día la primera, en cuyo intervalo de tiempo debe haber corrido cantidad alguna las manecillas, pues en caso contrario, el contador marcos sin luz. En el Arón tal comprobación de idea perfecta del sincronismo de sus péndulos, que es condición esencialísima de su buen funcionamiento.  
Trata de los errores del contador. Yo hubiera dicho que desde hoy lo son, pues hasta la fecha pudieran decir en su descargo que no tenían un libro con el cual se pusieran al corriente de lo que les interesaba; pero desde hoy el libro del señor Agacino quita por completo la fuerza a su razonamiento.

Después de consideraciones atinadísimas sobre el objeto y principios en que se fundan los contadores, reglas para su lectura, valor de sus indicaciones y pérdidas de fluidos, describe los contadores Arón (dos modelos), O'K Luxhe Aubet, «C. Industria eléctrica», Grassoz y A. E. G., dando reglas para su instalación y comprobación, y termina el folleto con el real decreto de 26 de Abril de 1901 sobre contadores de electricidad.

Si en todas ocasiones merecieran plácemes quien trata de divulgar conocimientos técnicos, los merecen en más alto grado si esos conocimientos son útiles a todos y se refieren a cuestiones que la electricidad, que ha invadido el hogar doméstico, dando soluciones notables a necesidades siempre sentidas.—H. H.

**UNA CAUSA SINGULAR**  
**Historia de perros**  
Los hechos que vamos a relatar no han ocurrido en los Estados Unidos, sino en Austria, y el periódico que los ha referido no es el *New York Herald*, como pudiera creerse, sino el *Journal des Debats*.

Es el caso que habla en una casa de Viena tres perros que rivalizaban en buena educación y perfecta cortesía: *Karo*, perteneciente a Mlle. Carolina Z... y alojado en uno de los cuartos del primer piso; *Affé*, del doctor B..., que habitaba en el primer piso también, y *Bubi*, del portero, que vivía ora encerrado en la tenebrosa portería, ora en las aceras de la calle. Los tres estaban unidos por las más cordiales relaciones y tenían excelentes costumbres.

Pero ocurrió que cierto día, uno de ellos olvidó su habitual corrección y el taliz colgado ante la puerta de Mlle. Z... ostentó algunas señas no muy limpias.  
¿Cuál era el autor de la fechoría? Made moiselle Z... acudió inmediatamente a su vecino de piso. El doctor B... protestó energicamente en nombre de *Affé*, sin ocultar las sospechas que le inspiraba *Bubi*; el portero atribuyólo a *Karo*; en fin, tal jaleo se armó, que el juzgado no vio obligado a tomar cartas en el asunto, toda vez que Mlle. Z... no se contentaba con satisfacer a los perros, sino que exigía 12 coronas de indemnización.

Y todos fueron al juzgado. Los tres perros acusábanse recíprocamente. La prueba, como nuestros lectores comprenderán, ofrecía serias dificultades.  
El abogado de Mlle. Z..., M. Henry Büll, razonaba en esta forma:

—Para juzgar la causa es preciso que el tribunal consienta por un instante en identificarse con el pensamiento de un can. Ahora bien; nuestro compañero *Bubi*, que tiene todo género de facilidades para salir a la calle, no sería nunca capaz de subir al primer piso con fines culpables. Para esto necesitaríamos suponer en él un refinamiento de perversidad que su honrado pasado desmiente.

Quedamos, pues, nosotros y *Affé*. Pero, ¿puede imaginar siquiera el tribunal que nosotros mismos, a nuestra propia puerta hicésemos...? No, señores; el perro del doctor, el miserable *Affé*, es el único culpable.

Y pues dejásemos probada su culpabilidad, esperamos de vuestra justicia que condenaréis a éste a satisfacer las 12 coronas, pequeña indemnización de nuestro tapiz perdido y nuestro nombre y nuestra limpieza momentáneamente puestos en entredicho.

El tribunal se retiró a deliberar, y por fin emitió una sentencia llena de curiosos *considerandos* y *resultandos*, en la que, poco convencido por la lógica del acusador, dividió la multa de 12 coronas en tres partes iguales, imputándose una a cada uno de los canes.

**LA GACETA**  
La de hoy publica las siguientes disposiciones:  
**Estado.—Canilliería**  
Real decreto aprobando la nueva redacción de los artículos 10 del cap. 6.º, y 7.º del cap. 3.º del reglamento de pesca en el río Miño, que ha sido aceptada por el gobierno portugués.

**Gracia y Justicia**  
Reales decretos nombrando canónigo de Málaga a presbítero doctor D. Joaquín Jaraña y Lozano; jubilando al fiscal de la Audiencia provincial de Las Palmas, don Waldo Auz y Saco, y concediendo el dote de la cuarta parte de la pena que sufre el reo Rafael Morales Ortiz, condenado por la Audiencia a quince años de reclusión por homicidio.

**Instrucción pública**  
Real orden autorizando al ministro de Instrucción pública para que pueda suspender los efectos del real decreto de 14 del actual, en lo referente a gastos en el Conservatorio de Música y Declamación.  
—Otra aclaratoria del real decreto de 30 de Julio último relativo al derecho a ocupar cátedras de número a los catedráticos supernumerarios y auxiliares.

**Medida acertada**  
La recogida de mujeres de pueblo alegre que salen a la calle antes de la una de la madrugada, que desde hace días se realiza con gran actividad, fué ayer mucho mayor que en días anteriores.  
El número de las que ingresaron en los sótanos del Gobierno civil fué verdaderamente extraordinario.  
Buena falta hace que tales batallas continúen.

**Dependientes de comercio**  
La comisión de la asamblea de dependientes de comercio ha quedado constituida en la siguiente forma:  
Presidente, D. Antonio Giebert, y síndicos para la capital, los Sres. Casas, Haredia, Rodríguez (D. Luis), Ocaña, Cabrera, Ruiz (D. Martín), González (D. Carlos) y Garzón.

**El Estómago Artificial ó pelvos del Dr. Kuntz** es el medicamento mejor que existe para la cura radical de todas las enfermedades del aparato digestivo, por antiguas ó rebeldes que sean, con la particularidad de que el enfermo empieza a notar la mejoría a las primeras tomas. Lo recomendamos eficazmente a nuestros lectores en la seguridad que agradecerán nuestro consejo al verse completamente curados.

**Título de Castilla**  
Se ha hecho merced de título del reino, con la denominación de barón del Pujol de Planes, que fué la de un antiguo señorío de su casa, a doña María del Consuelo Pia de Grassot de Cibot y Juster Sánchez y de Mujol.  
Se han mandado expedir reales cartas de sucesión en el título de conde de Torreánz a favor de D. Ramón Fernández Hontoria y García de la Hoz; en el de marqués de Du Quenne a favor de D. Pedro Du Quenne y Montalvo, y en el de conde de Santa Teresa a favor de doña Teresa de Piaceda de las Infantas y Cepeda.

**Las elecciones provinciales**  
El escrutinio general de las elecciones parciales verificadas en Madrid, se efectuará el jueves próximo en las tenencias de alcaldía de la Universidad, Buenavista, Audiencia é Inchausa.

**Boda**  
En Sevilla se ha celebrado la boda de una hija del señor marqués de Casa León, con el diputado provincial por Huelva don Joaquín García Caspeñas, hijo del exdiputado Sr. García Iñiguez.

**Los honorarios de los médicos en los Estados Unidos**  
La cuenta más formidable presentada por mérito alguno, según las revistas americanas, es la que ha pasado el doctor Browning, de Filadelfia, a los herederos del senador Magee de Pittsburg, por la asistencia facultativa prestada al difunto durante su última enfermedad. La cuenta asciende a 190 000 duros, si bien en honor de la verdad hay que consignar que el doctor Browning asistió al difunto Magee durante veintidós meses consecutivos y tuvo que acompañarlo más de una vez en sus viajes.  
Según la *Gazette Médicale*, de París, en la cuenta figura una pérdida de 17 000 duros por una excursión a Atlantic City, y otra de 12 000 duros por un paseo a Hot Springs. Las visitas se cuentan a 40 duros cada una.  
No es necesario añadir que los herederos han protestado con todas las fuerzas y en todos los terrenos contra la modestia del doctor.

**En favor de los olivares**  
La casualidad suele proporcionar a la agricultura, como a las demás artes, elementos que no ha llegado a descubrir el ingenio del hombre, y que vienen a resolver importantes problemas.  
Ultimamente, un campesino de Nápoles, cuya heredad lindaba con una línea férrea, advirtió que el humo de la locomotora beneficiaba extraordinariamente el olivar y aumentaba de él toda suerte de insectos perjudiciales.  
El buen labriego ideó entonces el medio de reproducir artificialmente el humo de la máquina ferrocarrilera, y al efecto, construyó un horno montado sobre ruedas y lo pasó por su finca en todas direcciones, cuidando de que el aparato despidiese abundantes gases pesados, ricos en emanaciones de brea y de compuestos amoniacales, en estado de combustión imperfecta.  
Los resultados obtenidos—dice un periódico italiano, del que extractamos la noticia—superan a toda ponderación y han hecho del pequeño olivar napolitano una maravilla de robustez y lozanía.  
Un guarda rural como hay pocos  
Se llama José Gutiérrez y Gutiérrez, natural de Granátula (Ciudad Real); tiene ochenta y seis años, lleva treinta y ocho de servicios, da la vuelta todos los días a pie a los quintos de su principal, los señores Escobares, distantes de la población cuatro ó cinco kilómetros; va a Almagro todos los meses, a pie, a por su paga; no le faltan dientes ni muelas, y le hizo una operación en la vista, a los setenta y siete años, el doctor García Manilla, en el hospital General de Madrid; no le duele nada ni bebe agua nada más que en las comidas; está robusto y con buenos colores, y piensa contraer matrimonio por segunda vez; tiene seis hijos y 15 nietos y vive solo, y por último, hace las obligaciones de arrendatarios de terrenos, extiende los recibos de cobranza y tiene una memoria extraordinaria.  
Fué alcalde popular, por dos veces, en la época de la República.

**Un nuevo explosivo**  
El Sr. Helix publica en la *Chronique Industrielle* la siguiente nota:  
«La revista *Voltaire* ha publicado bajo el título de *Un nuevo explosivo* un suelto misterioso, que reproducimos porque viene a corroborar ciertas noticias que ya habían llegado hasta nosotros.  
Dice *Voltaire* que los militares se hallan vivamente impresionados por el descubrimiento de un nuevo explosivo, sometido desde hace algún tiempo a una serie de experimentos, cuyos resultados parecen ser tan sorprendentes como decisivos.

civil, son ya de once de la mañana a cinco de la tarde.

**Teroro pueblo**  
Las autoridades del pueblo de Morata de Tajuña comunicaron anoche al gobernador de Madrid que en el día 6 de ayer, al verificarse el encierro de las reses que se se hablan de encierro en la capsa, un novillo separó del grupo de cornipetos y persiguió al aficionado madrileño Angel Vela Val, el cual recibió una cornada penetrante en la parte izquierda del pecho, que le atravesó la pleura y el pulmón, quedando muerto en el acto.  
El desgraciado torero vivía en Madrid con su madre, en la Travesía de la Parada, núm. 8.

**Medida acertada**  
La recogida de mujeres de pueblo alegre que salen a la calle antes de la una de la madrugada, que desde hace días se realiza con gran actividad, fué ayer mucho mayor que en días anteriores.  
El número de las que ingresaron en los sótanos del Gobierno civil fué verdaderamente extraordinario.  
Buena falta hace que tales batallas continúen.

**Dependientes de comercio**  
La comisión de la asamblea de dependientes de comercio ha quedado constituida en la siguiente forma:  
Presidente, D. Antonio Giebert, y síndicos para la capital, los Sres. Casas, Haredia, Rodríguez (D. Luis), Ocaña, Cabrera, Ruiz (D. Martín), González (D. Carlos) y Garzón.

**El Estómago Artificial ó pelvos del Dr. Kuntz** es el medicamento mejor que existe para la cura radical de todas las enfermedades del aparato digestivo, por antiguas ó rebeldes que sean, con la particularidad de que el enfermo empieza a notar la mejoría a las primeras tomas. Lo recomendamos eficazmente a nuestros lectores en la seguridad que agradecerán nuestro consejo al verse completamente curados.

**Título de Castilla**  
Se ha hecho merced de título del reino, con la denominación de barón del Pujol de Planes, que fué la de un antiguo señorío de su casa, a doña María del Consuelo Pia de Grassot de Cibot y Juster Sánchez y de Mujol.  
Se han mandado expedir reales cartas de sucesión en el título de conde de Torreánz a favor de D. Ramón Fernández Hontoria y García de la Hoz; en el de marqués de Du Quenne a favor de D. Pedro Du Quenne y Montalvo, y en el de conde de Santa Teresa a favor de doña Teresa de Piaceda de las Infantas y Cepeda.

**Las elecciones provinciales**  
El escrutinio general de las elecciones parciales verificadas en Madrid, se efectuará el jueves próximo en las tenencias de alcaldía de la Universidad, Buenavista, Audiencia é Inchausa.

**Boda**  
En Sevilla se ha celebrado la boda de una hija del señor marqués de Casa León, con el diputado provincial por Huelva don Joaquín García Caspeñas, hijo del exdiputado Sr. García Iñiguez.

**Los honorarios de los médicos en los Estados Unidos**  
La cuenta más formidable presentada por mérito alguno, según las revistas americanas, es la que ha pasado el doctor Browning, de Filadelfia, a los herederos del senador Magee de Pittsburg, por la asistencia facultativa prestada al difunto durante su última enfermedad. La cuenta asciende a 190 000 duros, si bien en honor de la verdad hay que consignar que el doctor Browning asistió al difunto Magee durante veintidós meses consecutivos y tuvo que acompañarlo más de una vez en sus viajes.  
Según la *Gazette Médicale*, de París, en la cuenta figura una pérdida de 17 000 duros por una excursión a Atlantic City, y otra de 12 000 duros por un paseo a Hot Springs. Las visitas se cuentan a 40 duros cada una.  
No es necesario añadir que los herederos han protestado con todas las fuerzas y en todos los terrenos contra la modestia del doctor.

**En favor de los olivares**  
La casualidad suele proporcionar a la agricultura, como a las demás artes, elementos que no ha llegado a descubrir el ingenio del hombre, y que vienen a resolver importantes problemas.  
Ultimamente, un campesino de Nápoles, cuya heredad lindaba con una línea férrea, advirtió que el humo de la locomotora beneficiaba extraordinariamente el olivar y aumentaba de él toda suerte de insectos perjudiciales.  
El buen labriego ideó entonces el medio de reproducir artificialmente el humo de la máquina ferrocarrilera, y al efecto, construyó un horno montado sobre ruedas y lo pasó por su finca en todas direcciones, cuidando de que el aparato despidiese abundantes gases pesados, ricos en emanaciones de brea y de compuestos amoniacales, en estado de combustión imperfecta.  
Los resultados obtenidos—dice un periódico italiano, del que extractamos la noticia—superan a toda ponderación y han hecho del pequeño olivar napolitano una maravilla de robustez y lozanía.  
Un guarda rural como hay pocos  
Se llama José Gutiérrez y Gutiérrez, natural de Granátula (Ciudad Real); tiene ochenta y seis años, lleva treinta y ocho de servicios, da la vuelta todos los días a pie a los quintos de su principal, los señores Escobares, distantes de la población cuatro ó cinco kilómetros; va a Almagro todos los meses, a pie, a por su paga; no le faltan dientes ni muelas, y le hizo una operación en la vista, a los setenta y siete años, el doctor García Manilla, en el hospital General de Madrid; no le duele nada ni bebe agua nada más que en las comidas; está robusto y con buenos colores, y piensa contraer matrimonio por segunda vez; tiene seis hijos y 15 nietos y vive solo, y por último, hace las obligaciones de arrendatarios de terrenos, extiende los recibos de cobranza y tiene una memoria extraordinaria.  
Fué alcalde popular, por dos veces, en la época de la República.

**Un nuevo explosivo**  
El Sr. Helix publica en la *Chronique Industrielle* la siguiente nota:  
«La revista *Voltaire* ha publicado bajo el título de *Un nuevo explosivo* un suelto misterioso, que reproducimos porque viene a corroborar ciertas noticias que ya habían llegado hasta nosotros.  
Dice *Voltaire* que los militares se hallan vivamente impresionados por el descubrimiento de un nuevo explosivo, sometido desde hace algún tiempo a una serie de experimentos, cuyos resultados parecen ser tan sorprendentes como decisivos.

## Noticias

Estos experimentos se han practicado en Francia en los establecimientos militares, y en el extranjero en diferentes arsenales. En todas partes, los oficiales encargados de proceder a la prueba del nuevo aparato de guerra han quedado asombrados del efecto que se les había encargado observar, comprobar y discutir.

Las velocidades iniciales, la fuerza de penetración y el alcance de los proyectiles, aumentarían en proporciones enormes. Se nos asegura que los buques acorazados no podrán resistir a la masa proyectada, que, con la violencia del choque, fundiría las planchas de blindaje.

# EDICION DE LA NOCHE

## LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

### Cañones de los boers

Paris 24.—A juzgar por las noticias de origen transvaalense recibidas aquí, varias de las columnas boers que operan cerca del territorio británico disponen de artillería de montaña.

### Descarrilamiento.—Muertos y heridos

Londres 24.—Un despacho de Lady-smith da cuenta del descarrilamiento de un tren cerca de Paardekop (Transvaal). El hecho ocurrió a consecuencia de una cortadura de la vía en el citado punto. Diez vagones de deshechos, quedando casi en su totalidad deshechos.

### LA PESTE EN EGIPTO

Paris 24.—Se ha resuelto la adopción de energicas medidas sanitarias para las procedencias de Egipto, en vista de que la existencia de la peste bubónica en aquel país resulta plenamente confirmada.

### MAC-KINLEY

#### Anarquistas en libertad

Nueva York 24.—Comunican de Chicago que todos los anarquistas presos en dicha ciudad por motivo del atentado del presidente Mac-Kinley, han sido puestos en libertad por no resultar cargos contra ellos, ni prueba alguna de su complicidad en el asesinato.

#### Causa de la muerte

Buffalo 24.—Continúa la causa contra Gzlogos, el asesino del presidente Mac-Kinley. El doctor Gallard ha presentado un informe médico sobre la causa de la muerte del presidente.

#### El gobierno chileno y el arbitraje

Londres 24.—Al decir de un telegrama de París inserto hoy en The Times, el gobierno chileno está resuelto a retirarse del Congreso panamericano, si no se retira el proyecto sobre la cuestión de arbitraje internacional que figura en el programa.

### En la República Argentina

#### Los presupuestos

Londres 24.—The Times inserta un despacho de Buenos Aires dando cuenta de haber sido presentados al Congreso los presupuestos para 1902. Arrojan un excedente de 383 000 libras esterlinas, y se propone la venta de 12 millones de dólares del empréstito, depositados en el Banco Nacional, y aplicar el 5 por 100 de los derechos adicionales de Aduanas, afectos a los fondos de conversión, a la amortización de los valores argentinos existentes en Europa, y que ascienden a 2 500 000 libras esterlinas.

#### Rumor desmentido

Buenos Aires 24.—Caroco en absoluto de fundamento el rumor que circula desde ayer de que van a ser unificadas las deudas argentinas. El gobierno no piensa en manera alguna en semejante proyecto.

#### EL NUEVO PRESIDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS

##### El comercio con Cuba

Washington 24.—El nuevo presidente de la República presentará en Diciembre próximo el proyecto relativo a las relaciones comerciales con Cuba. En dicho proyecto se reducirán los derechos arancelarios de las mercancías americanas al ser introducidas en la isla.

##### Disidencia

Londres 24.—The Morning Post publica hoy un despacho de Washington diciendo que se advierte una disidencia entre el nuevo presidente Roosevelt y los republicanos proteccionistas. El primero no se muestra dispuesto a seguir la política intransigente de su antecesor sobre la cuestión arancelaria.

### SAN SEBASTIÁN

#### El santo de la Princesa

San Sebastián 24.—Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de la Princesa de Asturias, están colgados los edificios públicos y la guarnición viste de gala. El ministro de Estado ha felicitado a la Princesa en nombre del Gobierno. En el palacio de Miramar se han recibido numerosos telegramas de felicitación.

### La firma

San Sebastián 24.—La Reina ha firmado los decretos siguientes: Aprobando el Código internacional de señales para los buques de guerra y mercantes de altura y semáforos. Ascendiendo al alférez de fragata a D. Fernando Delgado.

### Recepción.—De Marruecos

San Sebastián 24 (4:30 tarde). La Princesa de Asturias ha recibido varios regalos con motivo de su santo. En Palacio ha habido recepción, a la que ha asistido el personal palatino. El duque de Almodóvar ha dicho que el Sr. Ojeda espera para el 30 noticias de la misión del Sr. Saavedra.

### Recepción.—De Marruecos

San Sebastián 24 (4:30 tarde). La Princesa de Asturias ha recibido varios regalos con motivo de su santo. En Palacio ha habido recepción, a la que ha asistido el personal palatino. El duque de Almodóvar ha dicho que el Sr. Ojeda espera para el 30 noticias de la misión del Sr. Saavedra.

### Cuatro casas quemadas

Guadalajara 24.—Participa el alcalde de Galve que un voraz incendio ha destruido las casas de los vecinos D. Higinio Redondo, D. Manuel Gómez, D. Esteban Gordo y D. Maximino Larra. No han ocurrido desgracias personales, y las pérdidas se calculan en 9 040 pesetas. Se cree que el incendio ha sido casual.

### Sumisión de un jefe rebelde

Paris 24.—Un despacho de Orán comunica desde Ain Sefra que el jefe rebelde Ben Ahmanna ha realizado su sumisión. La boda se celebrará el día 5 del próximo Octubre.

### Casamiento por sorpresa.—Auto de procesamiento.

Un periódico de Sevilla dice que el juez de instrucción del distrito de San Vicente ha dictado auto de procesamiento contra un joven y una señorita, que trataron de casarse por sorpresa en la iglesia de San Vicente de aquella capital.

### Asociación de la Prensa

En la Asociación de la Prensa se han reunido hoy, presididos por el Sr. Moya, las comisiones nombradas en la última junta general. Se trataron asuntos de verdadera importancia, especialmente en lo que afecta a la creación del Montepío y del economato.

### Suicidio

En el Retiro, cerca de la plazoleta del Angel Caído, se ha suicidado esta tarde, ahorcándose en un árbol, un hombre llamado Flo Dolza, casado, de unos cincuenta años de edad, y que iba bastante bien vestido. Ha dejado una carta dirigida al juez de

guardia, en la que manifiesta que un amigo suyo, cuyo nombre indica, podrá informarle respecto a su persona y a los móviles que le indujeron a suicidarse.

### Sobre la agitación carlista

Barcelona 24 (3:39 tarde). A consecuencia de haberse notado síntomas de próxima agitación carlista, el gobernador civil ha adoptado algunas precauciones ordenando a la Guardia civil que extienda la vigilancia en varios puntos de la provincia.—Mencheta.

### D. Pablo Cruz

Ha regresado de Solares (Santander) nuestro querido amigo el subsecretario de la Presidencia del Consejo, D. Pablo Cruz.

## Balance del día

Se ha vuelto a hablar en estos días de trabajos que se supone realizan los carlistas de Cataluña; pero el Gobierno niega importancia a estos rumores. En un telegrama de la Agencia Mencheta se habla de ciertas precauciones tomadas en Barcelona.

Esta mañana se han reunido los ministros que forman la ponencia para estudiar las bases de la creación de la Dirección de Navegación y Comercio. Como faltan aún varios datos que suministrará el duque de Veragua, no quedó ultimado el asunto.

Las noticias que hoy ha comunicado al ministerio de la Gobernación el gobernador civil de Pontevedra, acusando tranquilidad en Villajuan y Ribeira. Con motivo de celebrar su santo la Princesa de Asturias, se ha celebrado hoy una recepción del personal palatino en Miramar.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde el gobernador de Zaragoza, Sr. Avedillo. El general Weyler, que ha pasado parte del día de hoy en Cádiz, es esperado esta noche en Sevilla.

### UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan energética, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

### RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase 4.ª plana.

### (De la Agencia Fabra)

Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'10.—3 por 100 francés, 100'80.

### NOTICIAS TEATRALES

#### Comedia

Mañana termina el plazo de renovación de los abonados de la anterior temporada de invierno. Desde el jueves se servirán los pedidos de las localidades que no hayan sido renovadas, a las personas que las tienen selladas.

#### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 18° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

#### Banco Hipotecario de España

Este Banco pone en conocimiento del público que por acuerdo de su Consejo de administración, se ha fijado en 3 75 por 100 anual el interés de los préstamos con garantía de valores, a partir del día 1.º de Octubre próximo. Madrid 24 de Septiembre de 1901.—El secretario, José Gabilán.

#### CHARADA

Es ya prima dos tres cuartas la buena doña Librada; y cuando tercera primera, dice se queda cansada. Cerca del primera cuatro nació su esposo Aquilino, y éste también tercera prima, pero es efecto del vino. Así es que estoy divertido con tenerlos que escuchar; cuando a dos tres segunda, hasta pienso en emigrar.

#### GUILLOS

Santo de mañana.—El Santo Niño de la Guardia; San Fermín, Obispo; San Lope; Santa Aurelia y Santa María de Socors. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Fernando, donde se celebrará misa mayor a las diez y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes y después de rezarse la estación y el rosario, dirá el sermón D. Juan González. En la parroquia de Santa Bárbara se celebrará fiesta con motivo del 144 aniversario de la consagración de la iglesia. A las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Cipriano Nievas, y por la tarde, a las cinco, se cantarán completas, terminando con reserva.

#### Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—Los niños llorones.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo. CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9.—Los zangolotinos.—A las 10.—Los monigotes del chico.—A las 11.—El tío de Alcalá.—A las 12.—La tremenda. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Escogida función.—El extraordinariamente aplaudido Mr. Charles Leb, con sus perros y monos amestrados.—Tomarán parte los principales artistas gimnastas, acróbatas y acrobatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish. Entrada general, 50 céntimos.

Así vagaba impelido por un mar tempestuoso. Las olas engrosaban y ponían su vida en peligro. Por la tarde entró Ehrental otra vez en el cuarto de su hijo enfermo, y desdobló sobre la cubierta de la cama el peder que le había dado el barón. —¿Me darás ahora la mano?—le preguntó a su hijo.—Viajo en nombre del barón, para comprarle una nueva propiedad. Todo le hemos arreglado juntos. He aquí el poder que me ha dado, le adelantaré aún un capital; si maneja bien su barón podrá ponerla a fote. Bernardo dirigió a su padre una mirada apagada, sacudió la cabeza, y dijo: —Este no es bastante, mi pobre padre. —Sin embargo, yo me he reconciliado con el barón, y conviene en que yo no tengo la culpa de esta desgracia. ¿No te satisfaces esto, hijo mío? —No—respondió el enfermo.—Mientras conserves en el escritorio Aitzig, que no es más que un miserable, no tendré un momento de tranquilidad. —Se marchará, exclamó Ehrental vivamente;—si mi hijo lo exige, se marchará el próximo semestre. —Y renunciarás a la idea de comprar para ti la propiedad del barón?—preguntó aún Bernardo. —Cuando llegue el momento de la venta, pensaré en lo que me has dicho—respondió el padre de una manera evasiva.—Ahora no me hables más de esa posesión; cuando hayas recobrado la salud, volveremos a hablar de ese negocio. Así la mano de Bernardo que vacilaba en abandonársela, la apretó en la suya, y permaneció silencioso a su lado. Si estuvo alguna vez contento en su vida, fué en aquel momento, en el cual había comprado su reconciliación con su hijo.

Las olas pasaban una en pos de otra sobre la cabeza del naufrago. La fábrica había trabajado algunos meses durante el invierno. La cosecha de remolachas, recogida en la propiedad del barón, había sido mala, y la de los alrededores, sobre la cual fundara grandes esperanzas, había sido insuficiente. Muchos arrendadores no habían llenado sus compromisos, ó bien habían suministrado mal género. Falta de remolachas y de dinero, la fábrica no trabajaba y los obreros se dispersaron. Ehrental había partido por Polonia. El barón, agitado por una ansiedad febril, pidió caballos de posta para seguir a su mandatario; pero después dió contraorden, porque se asustaba al pensar en el término fatal de la subasta, y en las ansias mortales que experimentaría hasta el momento de la adjudicación. Aunque no tenía confianza en Ehrental, podía contar con toda seguridad con el comisario de policía de Rosmin. De este modo llegó el día aciago en que Ehrental se presentó ante el barón con la carta del comisario Walther. El capital del barón no había podido salvarse de otro modo que por la adquisición de la propiedad. Los propietarios de la primera hipoteca, de cien mil escudos habían pujado hasta ciento cuatro mil; después se retiraron, y ningún otro postor apareció en el término fijado por la ley. —Esa posesión os pertenece ahora, señor barón—dijo Ehrental terminando.—Para ponerlos en estado de conservar las tierras, he convenido con los propietarios de la primera hipoteca en que dejarán el capital de cien mil escudos sobre ellas. Yo he pagado por vos cuatro mil escudos y los gastos de venta. El barón no dijo una palabra; su cabe-

consejos, os trata como enemigo. Tiene una grande influencia sobre su padre, y sintiendo conmovida su delicadeza, desea ardientemente impedirle que llegue a tomar medidas que no le parecen honorables. Este recurso inesperado era como un mero soplo de aire que penetra en la abrasadora atmósfera de la alcoba de un enfermo; pero aquí aire disgustó a éste. Le era penoso entrar en contacto con gentes íntegras dispuestas a condenar le que no le parecía honroso; y reconociendo el valor que aquella perspectiva incierta podía tener para él, su corazón se rebelaba al pensamiento de que a aquellas dos personas tendría que agradecer el ver cesar sus angustias. Le repugnaba sobre todo hacer confianzas a un hombre como Wohlfart, que tenía reputación de tan noble como concienzudo. Respondió, pues, con una amabilidad que procedía de su corazón: —Mis relaciones con el padre de nuestro amigo son, en efecto, de una naturaleza tal, que la mediación benévola de un tercero puede servir a los intereses de ambas partes. Yo no me permitiré decir si el joven Ehrental es a propósito para este papel de mediador; pero como quiera que sea, os ruego que le deis las gracias por la parte que toma en mis negocios, y le digáis que me reservo para tiempo oportuno entenderme, respecto a este punto, con él mismo. Después de esta respuesta, Antonio se levantó, el barón le acompañó hasta la puerta, y... cosa notable, le hizo un profundo saludo. Por una casualidad, en el momento que Antonio atravesaba la antecámara, Leonor pasó por allí. —¿Señor Wohlfart!—exclamó alegremente, corriendo hacia él. —¿Mi querida señorita!—dijo a su vez Antonio.

Por último, ambos se saludaron como antiguos amigos. En un momento olvidaron los últimos años; volvieron a ser, como otras veces, él el caballero, ella la señorita de las antiguas lecciones de baile. Se dijeron el uno al otro cuánto habían variado en aquel tiempo, y mientras se entregaban a aquella mutua expansión, sentían rejuvenecer sus sentimientos de todos los años que habían pasado después de su última conversación. —Llévate aún nuestro cuello roto—dijo Leonor con tono de reconvencción. Antonio se bajó en seguida el cuello. —Señorita, ¿conserváis aún vuestro antiguo capuchón? Estaba forrado en seda encarnada y os sentaba muy bien. —El que llevo ahora está forrado de azul—dijo Leonor sonriéndose.—¿Y no sabéis que la joven condesa Lara se casa la semana próxima? Hemos hablado hace pocos días de vos y de nuestro diario. Eugenio también nos ha hablado de vos en sus cartas. ¡Cuánto me alegro que hayáis conocido a mi hermano! Entrad, señor Wohlfart, es necesario que me digáis cómo habéis vivido desde que no nos hemos visto. Le condujo al salón y le invitó a sentarse sobre un sillón. Ella se sentó enfrente de él mirándole con los mismos ojos y la misma graciosa sonrisa que le habían hecho otras veces tan dichoso. Antonio había sufrido grandes cambios; tal vez había aparecido alguna otra cabeza de una hermosa joven en la habitación del gato amarillo; pero cuando vio ante él transformada en gran señora al amable diablillo que había reinado otras veces como soberano absoluto en su corazón, todos los sentimientos del pasado se despertaron y respiró con gusto los dulces perfumes que exhalaba el elegante aposento en el cual vivía Leonor.

# SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Pensiones de 5, 8 y 12 pesetas. Pidanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.ª Madrid. Consulta de 2 á 5.

## MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA (Provincia de Zaragoza)

PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. El Times de Londres, (septiembre 1879).  
LA FONDA: Corre este año á cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio.—Precios económicos.—Rebaja á los que pasen larga temporada.

**Viaje á precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre** desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra, en combinación con el ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante

Informarán en las estaciones de Madrid-Atocha Zaragoza y Campo del Sepulcro de Barcelona (Francia).

# Ibarra y compañía

## SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DE LAS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella  
Servicio semanal entre Francia, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos  
Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

## LAS ENFERMEDADES DEL VINO

generalidad de causas, procedimientos preventivos, reconocimiento y curación, por J. M. Priego, ingeniero agrónomo. Verdadero manual moderno de vinificación necesario á los cosecheros. Un tomo con grabados, 2 pesetas Madrid y 250 en provincias, certificado, enviando libranza á Hijos de Cueto, Carretas, 9, Madrid.

# ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de

Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

Alcalá, 6 y 8, entr.º Teléfono 517 MADRID

# Agua Léchelle

**HEMOSTÁTICA.**—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el espezamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los del estómago, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos curativos y hemorragias en la hemofilia, leucorrea, etc. Depósito general: Rue Saint-Hippolyte, 125, en París.

# Servicios de la Compañía Transatlántica

## LÍNEA DE CUBA Y DE MEJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII—Capitán, Deschamps

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costantra y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRÁNEO.—El 25 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONSERRAT—Capitán Gasin

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

CIUDAD DE CADIZ—Capitán Oyartol

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Celen, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

## LÍNEA DE FILIPINAS

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor

MONTEVIDEO—Capitán Gran

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Panang, Singapur, Ho-Nó y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 6 de Valencia, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATROSTEGUI—Capitán Roldós

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

## LÍNEA DEL BRASIL

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

## LÍNEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEDE—Capitán Marroty

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 29 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

## LARACHE—Capitán Calsada

## LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

# LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

## PIEDRA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 7, en PARIS

### ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Dolores de los Riñones, etc.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—No faltar en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

# ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente. Remitimos precio é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPAÑIA  
Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo, pral.

## LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas:  
El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado.  
La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas.  
La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odrizola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 2'40 ptas.  
Cultivo del asafrán en España, por D. E. Morales Arjona, ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1'30 ptas.  
El aceite de Oliva, por el Dr. Bizzarri; traducida del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 3'50 ptas.  
Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 ptas.  
Los abonos, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 6'50 ptas.  
La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'50 pesetas.  
El ganado osetino, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.  
Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 ptas.  
Ganadería, por Columela. Precio: 2 ptas.  
El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 ptas.  
El hortelano moderno, por A. Fernández, ingeniero agrónomo. Precio, 3 ptas.  
El crédito agrícola y el ahorro, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 2'50 ptas.  
Bibliotecas clásicas del agricultor: Las aves de corral, por Columela. Precio: 1'50 ptas.  
Bibliotecas clásicas del arboricultor.—Volumen I. El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 3 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.

**Advertencia importante.**—Los pedidos de libros que hagat por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento

## A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosos grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

# COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

Tarifa B

## SERVICIO PÚBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras ..... Ptas. 0'30  
— cada cinco palabras más ó fracción ..... — 0'40  
— una conferencia de tres minutos ó fracción ..... — 0'50  
— cada copia suplementaria de despachos múltiples ..... — 0'40

## SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras ..... Ptas. 0'25  
— cada 20 palabras más ó fracción ..... — 0'25  
(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

## “LE COSMOPOLITE”

El mejor papel de fumar, de venta en los almacenes. Por mayor, Farmacia, 8, pral. Franco. Igual.

## Alambres y cordones eléctricos

Perelli y C.ª  
Milán. Demosio postal y Surica en Italia, con sucursal para la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

45 Años de éxito siempre acreditado. No más que AGUA SALLEE. Esta agua sin rival previene é instantáneamente cura á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto inimitable. Masculino garantizado.—Selles, Fils, 2, rue Verger, París.

—Viéndome me parece que las lecciones de baile han tenido lugar ayer. Aquel era un tiempo hermoso para mí. Después he pasado momentos bien tristes—añadió bajando la cabeza.  
Antonio manifestó un sentimiento tan tierno, que Leonor no pudo menos de volver á recobrar su seriedad y mirarle sonriéndose.  
—¿Qué es lo que os ha traído á casa de mi padre?—le preguntó al fin cambiando de tono.  
Antonio habló de Bernardo, de su larga enfermedad, y de los votos que formaba por ella y su familia. No le ocultó el vivo interés que Bernardo tomaba por su suertes. Leonor bajó los ojos á su pañuelo, y reuniendo las cuatro puntas, le dijo cuanto le inquietaba la enfermedad de su amigo.  
—Si podéis decir á nuestro señor padre que recurra á los buenos oficios de Bernardo, os aconsejo que lo hagáis. Me persigue la idea de que en el escritorio de Ehrenthal se trama un complot contra el barón. Tal vez encontraréis algún medio de hacer saber á Bernardo ó á mí de qué modo podremos ser de alguna utilidad á nuestro padre.  
Leonor, turbada, miró á Antonio, y aproximando su silla á la de él, le dijo:  
—Vos sois mi antiguo amigo. Puedo confiaros lo que me llena de inquietud. Mi padre no oculta á mi madre y á mí lo que le atormenta; pero él mismo cambia insensiblemente de día en día. La fábrica le ha costado mucho, y yo sé que muchas veces le falta dinero. Todos los días, mi madre y yo, rogamos al cielo que nos devuelva la tranquilidad de que gozábamos cuando os conocí. En cuanto yo sepa algo, vos lo sabréis. Os escribiré—dijo con aire decidido—y cuando Eugenio venga con licencia irá á veros.  
Antonio abandonó la casa del barón,

lleno de alegría por haber vuelto á ver á su hermosa amiga, y animado del más vivo deseo de servir á la familia del barón. Al salir de la casa encontró al señor Ehrenthal á la puerta, y le hizo un rápido saludo. Ehrenthal, al pasar á su lado, le suplicó que fuese pronto á ver á su hijo Bernardo.  
El agente vivía muy tristemente hacía algunos días; jamás había suspirado y sacudido tantas veces la cabeza como en aquellos últimos tiempos. En vano preguntaba á su hijo, su mujer Sidonia:  
—¿Por qué suspira así tu padre?  
Inútilmente procuraba Itzig reanimar el abatido espíritu de su principal con dulces perspectivas del porvenir.  
Este descargaba sobre su tenedor de libros toda la bilis que se desbordaba de su corazón.  
—Vos me habéis hecho que dé esos pasos contra el barón,—le dijo al día siguiente al de la escena que había tenido con Bernardo.—¿Sabéis bien lo que vos sois? Sois un hombre indigno.  
Itzig, sorprendido, miró á su principal encogándose de hombros.  
—¿Vos sabéis—dijo—qué significación tiene esa palabra indigno?  
—Será necesario que la busque en el libro donde se encuentran las palabras extranjeras. No séis tan débil, Ehrenthal.  
Pero éste suspiró de nuevo, miró á Veitel con cólera, y ocultó su cabeza en el diario.  
No pudo resistir más de dos días el dolor de su hijo, que se desmejoraba visiblemente, y que respondía con voz breve y seca á las palabras de ánimo de sus padres.  
—Es necesario que yo haga un sacrificio—dijo Ehrenthal entre sí,—que vuelva el reposo á sus noches y no oiga más sus gemidos. Por el amor de mi hijo, yo

haré que el barón posea otra propiedad cerca de Rosmin, donde ha colocado su dinero, sin retirar el menor beneficio para mí.  
Hasta perderé más de mil escudos que me corresponden de sawenberg. Me parece que esto le conmovirá al pobre Bernardo.  
Se puso con resolución el sombrero, y sofocando los rebeldes pensamientos que procuraban aún insinuarse en él, entró en casa de su deudor.  
El barón recibió esta visita inesperada con la ansiedad que le dejaba sin aliento á cada visita de un hombre de negocios.  
—Ahora, habiéndolo sabido todo, me va á pedir que le ceda legalmente la hipoteca que le he firmado. La consecuencia de todo esto no se hará esperar.  
Pero fué sorprendido agradablemente cuando Ehrenthal le ofreció espontáneamente en términos políticos hacer el viaje para Rosmin, é ir más lejos, en caso de necesidad, para defender sus intereses en la venta de la posesión de Polonia.  
—Yo haré que me asista el comisario de justicia de Rosmin, para que veáis que todo va en regla. Vos me dais pleno poder para tomar parte en la subasta, y yo procuraré que vuestra hipoteca se encuentre cubierta por el precio de venta, pagado por una tercera persona.  
—¿Se que eso será preciso hacer—dijo el barón—pere por el amor de Dios, Ehrenthal, ¿qué haremos si nos tenemos que quedar con la posesión?  
Ehrenthal se encogió de hombros.  
—Ya sabéis que yo no os he obligado á que tomeis esa hipoteca; hasta puedo asegurar que os disuadí de que lo hicierais. El hubiérais seguido mis consejos tal vez no la hubierais comprado.  
—Pero el mal está hecho—replicó el barón con aire contrariado.—Está en com-

pletamente indiferente en las actuales circunstancias.  
—¿Para vos tal vez sea indiferente—dijo Ehrenthal—pero no para mí honor de hombre de negocios.  
—¿Qué queréis decir?—preguntó el barón en un tono que hizo estremecer á Ehrenthal; ¿osáis pretender que una cosa que pudiera afectar á vuestro honor, sería indiferente para mí?  
—Por qué os alterais, señor barón?  
—exclamó el agente;—yo no digo nada contra vuestro honor. ¡Dios me libre de ello!—  
—Habéis hablado de ello, sin embargo—replicó el desgraciado barón.  
—¿Cómo podéis incomodaros por las palabras de vuestro antiguo encargado de negocios?—dijo guiñando Ehrenthal;—yo quiero solamente que aseguréis que soy inocente de la compra de la hipoteca.  
—Sea, consiento en ello—dijo el barón, golpeando el suelo con el pie.  
—En buena hora—dijo el negociante satisfecho.—Y si por desgracia os veis obligado á quedar con la posesión, ya veremos entonces lo que hemos de hacer. Los tiempos no son buenos para prestar dinero; pero yo os adelantará lo necesario para ganar la causa y los gastos de justicia, en cambio de una hipoteca sobre la propiedad.  
Quedaron convenidos en todo lo necesario para concluir aquel negocio, y cuando salió Ehrenthal, el barón quedó presa de los sentimientos más opuestos.  
—¿Estaba salvado ó estaba perdido? Le atormentaba la idea de que aquella hipoteca decidiría fatalmente sobre su suerte. Resolvió hacer él mismo el viaje para Rosmin, y no fiarse de Ehrenthal; pero le asaltó de nuevo el pensamiento de que debía manifestar en aquel momento una gran confianza á su agente, ya que éste no desconfiaba de él.